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Osservatorio Scrittura Mutante alla Fiera del Libro di Torino 2003  

Tre parole chiave da declinare in ambito digitale: cittadinanza, scrittura, memoria

L’evento centrale dell’intervento di quest’anno, articolato in diversi momenti, oltre all’area di produzione web, è il convegno del 16 maggio Scrittura Mutante 2.0 (ore 14.00 - Sala Blu), che vedrà la partecipazione, insieme ad un bel gruppo di talking heads, del più lucido scrutatore del futuro digitale: Derrick De Kerckhove, direttore del McLuhan Program diToronto, inventore del concetto di “intelligenza connettiva” ed erede morale di Marshall McLuhan, il sociologo canadese che ha coniato la parola “villaggio globale”.

Da evidenziare il concorso “scrittura mutante”, che in quella sede vedrà il momento di premiazione. Un’occasione emblematica a cui hanno partecipato più di settanta opere interattive che esplorano le metamorfosi della scrittura in ambiente digitale e in cui si rileva una tensione culturale di ricerca che va oltre le banalizzazioni del web. Le opere partecipano on line aderendo al forum di www.trovarsinrete.org dove anche la giuria ha lavorato a distanza. Inoltre verrà assegnato un premio speciale in libri offerto da BOL.COM (www.ita-bol.com).

Sempre in  questo contesto la presentazione del TopTalent Award (www.toptalent.ars-media.it) si rivela come un'opportunità unica di entrare in contatto con i migliori professionisti europei della creatività digitale, promuovendo gli autori italiani. 

Se “scrittura” è una delle tre parole chiave utili per definire l’intero arco dell’iniziativa, un altra è “cittadinanza” e riguarda i temi dell’incontro del 15 maggio (ore 15.00, Spazio Autori A)  “Cittadini in rete: libero accesso alla conoscenza e partecipazione” che, oltre ad affrontare le tematiche inerenti il software libero tratterà dell’accesso di tutte le fasce della popolazione e, in particolare, quelle più svantaggiate dal punto di vista sociale, fisico, psichico, economico, nonchè culturale o anagrafico a tutti i benefici e i vantaggi della società dell'informazione. 

Ultima parola chiave è “memoria” e trova sviluppo nell’incontro promosso in collaborazione con l’Associazione Italiana Biblioteche, lunedì 19 maggio (ore 10.30 - Spazio Autori A )dal titolo “La scrittura, la memoria e la rete”. Senza memoria niente futuro.

L’Osservatorio Scrittura Mutante

La Biblioteca Multimediale della Città di Settimo Torinese prosegue, con il progetto Osservatorio Scrittura Mutante -  www.trovarsinrete.org, la ricognizione sulle potenzialità espressive, comunicative e partecipative delle nuove tecnologie della comunicazione con l’obiettivo di essere un “incubatore” di progetti e di idee che sperimentino la convergenza dei media.

L’Osservatorio esplora le metamorfosi della scrittura e della narrazione in ambiente digitale tramite la ricerca, l’organizzazione di momenti di formazione e di aggiornamento, l'attivazione di laboratori e di concorsi di scrittura in rete.

Parola chiave: cittadinanza

Giovedì 15 Maggio 2003, Spazio Autori A - Padiglione 2- ore 15.00/16.00

Cittadini in rete: libero accesso alla conoscenza e partecipazione 

Incontro Promosso dalla Biblioteca Multimediale di Settimo nell’ambito del Progetto “Trovarsinrete.org” in collaborazione con l’Onlus Pari_go, con la Cooperativa Sociale Biblio Ide@ e l’Azienda Sviluppo Multiservizi di Settimo Torinese

Intervengono:

Silvia Amici, Onlus Pari_go

Salvatore Romagnolo, giornalista - Nomadvillage.it

Angelo Raffaele Meo, Politecnico di Torino, Presidente della "Commissione per il software a codice sorgente aperto nella Pubblica Amministrazione” - Ministero per l'Innovazione e le Tecnologie

Coordina: Carlo Infante, esperto di nuovi media

Si è molto parlato di “digital divide”, ovvero il divario digitale che intercorre tra la società occidentale ad alto sviluppo tecnologico e gli altri paesi ancora in via di sviluppo, dove sono ancora più forti altre domande di primaria importanza. Quel digital divide esiste anche all’interno della nostra società e riguarda principalmente le differenze generazionali, le discriminanti economiche e la scarsa sensibilità a concepire la tecnologia della comunicazione come una piattaforma di potenziale nuova partecipazione alla cosa “res” pubblica. In questo quadro s’innestano le tematiche che vanno dalle pari opportunità per tutti i cittadini all’“open source” e alle istanze per il software libero da egemonie di mercato.  

Parola chiave: scrittura

Venerdì 16 maggio 2003 Sala Blu - Padiglione 2 -14.00/16.00

Scrittura Mutante 2.0

Convegno  - Ricognizioni sulle metamorfosi della scrittura in ambiente digitale e premiazione del concorso on line su  www.trovarsinrete.org 

Promosso dall’Osservatorio Scrittura Mutante della Città di Settimo Torinese in collaborazione con la Regione Piemonte - Settore Biblioteche, ARS Media, Europrix/Top Talent Award e Fiera del Libro.

A partire dalle opere presentate al concorso letterario on line, si sviluppa una ricognizione teorica basata sull’individuazione di alcune peculiarità di ciò che viene definito “scrittura mutante”. Un’occasione per cogliere le qualità espressive di una creatività che, nel web, inventa nuove forme di narrazione, coniugando la tecnologia alfabetica con quella audio e visiva, in un’inedita sinestesia. 

Saluti di: 

Giampiero Leo, Assessore alla Cultura della Regione Piemonte

Erica Gay, Settore Biblioteche – Regione Piemonte
Giuliana Degiorgi,  Assessore della Città di Settimo Torinese

Interviene la giuria del Concorso Scrittura Mutante:
Eugenio Pintore, Direttore della Biblioteca Civica e Multimediale di Settimo Torinese

Carlo Infante, docente di Scienze e Tecnologie dello Spettacolo - Università di Lecce;
Francesco Antinucci, direttore della sezione Processi Cognitivi e Nuove Tecnologie del CNR, Roma; 

Arianna Dagnino, giornalista ed esperta di nuovi media.

Derrick De Kerckhove, direttore del McLuhan Program, Toronto

Giulio Lughi, docente di Editoria multimediale al MultiDAMS - Università di Torino;

Roberto Maragliano, docente di Tecnologie dell’Istruzione – Università di Roma Tre;

Lorenzo Miglioli, scrittore e autore multimediale;

Coordina: Loredana Lipperini, giornalista.
Presentazione del Premio Europrix/Top Talent

Parola chiave: memoria

Lunedì 19 maggio 2003 Spazio Autori A - ore 10.30  - Padiglione 2

nell’ambito del Lunedì del Bibliotecario

“La scrittura, la memoria e la rete” 

Incontro promosso dall’Osservatorio Scrittura Mutante della Città di Settimo Torinese in collaborazione con la Regione Piemonte - Settore Biblioteche, AIB (Associazione Italiana Biblioteche) e Fiera del Libro.
Intervengono:

Lorenzo De Carli, autore di “Internet. Memoria e oblio”, Bollati Boringhieri, Torino 1997

Giovanni Bergamin, Biblioteca Nazionale di Firenze, Progetto “Archiviare il web”

Eugenio Pintore, Presidente AIB Piemonte

Introduce e coordina: Carlo Infante, esperto di nuovi media

La scrittura è nata per essere una raffinata tecnologia della memoria, svolgendo funzioni che precedentemente erano affidate esclusivamente all’oralità. Una delega che Platone denunciò in un passo del “Fedro”, sostenendo che la scrittura determina l'indebolimento della memoria. La storia dimostra, al contrario, che la tecnologia, da sempre, è direttamente proporzionale alla nostra capacità di farne evolvere il potenziale d’interconnessione cognitiva, come sta accadendo con le reti, grazie alle procedure ipertestuali. 

Weblog

L’area allestita dalla Biblioteca Civica e Multimediale della Città di Settimo Torinese (stand G 69-71,  padiglione 3) è concepita come uno spazio d’incontro, per presentare le opere che hanno partecipato al concorso Scrittura Mutante ed elaborare un diario di bordo on line: un weblog in cui raccogliere le immagini, le emozioni e le parole dell’evento. 

Per informazioni:

Augusta Popi Giovannoli

Biblioteca Multimediale, Piazza della Libertà , 8 Settimo Torinese

3386636069

Tel: 011 8028331-  011 8001040

Forum e aggiornamenti su www.trovarsinrete.org  -E-mail: info@trovarsinrete.org
